MATEMATIKOS BENDROJO KURSO VALSTYBINIO BRANDOS
EGZAMINO FORMULIU RINKINYS

Greitosios daugybos formulés: (a+b)? =a’+2ab+b?, a’—b*=(a—b)(a+b).
Laipsniy savybés: 2"-a" =a""™", a":a"=a""", (@")"=a"", (a-b)"=a"-b", (a:b)"=a":b".

m

Laipsnio su trupmeniniu rodikliu apibréZimas: an = Q/a_m ; ClaneN,meZ.

Sakny savybeés: a-%b=%a-b, Ya:¥b=%a:b, ”\/T=n'%; ian,meN, nnm=>2.

Logaritmo apibrézimas: a* =b, tai x=1log,b, kai a>0,a=1b>0.

Pagrindinés logaritmy savybés: log , (xy) =log, x+1log, y, log a[%} =log, x—log, vy, log, x“ =klog, x.
Pagrindiné logaritmy tapatybé: a'°*° =b, kai a>0,a=1b>0.

Aritmetiné progresija: a, =a, +d(n-1), S = ai-'z-a” ‘n= 28 +d(n-1) N

bl_qbn b1(1_qn)_

Geometriné progresija: b, = blqnfl, S, = =

1-q 1-q

n
Sudétiniy procenty formulé: S, =S (1i%j ; ¢ia S — pradinis dydis, p — procentai, n — kartai.

a b C

Trikampis: a° = b* +c¢® —2bccos ZA, — = =— =2R,
sin ZA sin /B sin £C
1 1 . abc
S==ah ==absin ZC = -a)(p-b)(p-Cc)=rp=—;
Sah =3 Jp(p-a)(p-b)(p-c)=rp R

¢ia a, b, ¢ — trikampio krastiniy ilgiai, ZA, ZB, ZC — pries jas esan¢iy kampy didumai,
p — pusperimetris, r ir R — jbréztinio ir apibréztinio apskritimy spinduliy ilgiai, S — trikampio plotas.
nR? 2nR

360° ~ 360°
plotas, | —ispjovos lanko ilgis, R — spindulio ilgis.

Skritulys, apskritimas: S =

-a; ¢ia o —centrinio kampo didumas laipsniais, S —iSpjovos

Ritinys: S, . = 27RH, V =7R?H; &ia R — pagrindo spindulio ilgis, H — aukstinés ilgis.
Kagis: S, .. = 7RI, V :%nRZH; ¢ia R —pagrindo spindulio ilgis, | —sudaromosios ilgis, H — aukstinés ilgis.

Rutulys: S =4nR?, V :gnR3; ¢ia R —spindulio ilgis.

Piramidés taris: V =%SH; ¢ia S —pagrindo plotas, H — aukstinés ilgis.
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Atstumas tarp dviejy tasky: d = \/(Xl —X,) + (Y, = Y,)¢ia (X Y,) ir (X,;Y,) tasky koordinatés.

X, +X + . . e . .
Atkarpos vidurio ta¥ko koordinatés: ( 1 5 . ity, j; cia (X;;Y,) ir (X,;Y,) atkarpos pradzios ir pabaigos

2
tasky koordinatés.
. .. . wis. i 2 2 sina 2
Trigonometriniy funkcijy sarysiai: sin“a+cos‘a =1, tgo=——, 1+tg°a= -
cosa CoS a
Trigonometriniy funkcijuy reik§miy lentelé
o
S 0° 30° 45° 60° 90°
laipsniais
1
sin a 0 - ﬁ ﬁ 1
2 2 2
1
Cos o 1 é ﬁ - 0
2 2 2
tg o 0 ? 1 J3 -

Trigonometrinés lygtys:

Kai —1<a<l1:

sin x=a,

X = (—1)" arcsina+180°-k; ¢ia ke Z.
Kai —1<a<l:

COoS X =4,

Xx=+arccos a+360°-k; ¢ia keZ.

Kai aeR:
tgx=a,
x=arctga+180°-k; ¢ia ke Z.

I3vestiniy skai¢iavimo taisyklés: (Cf (X))’ =cf'(x); ¢ia ¢ — konstanta, (f (X)+g(x))' = f'(X)+9'(x),
(FO)—9(x)' = f'(x)—-9'(x).

Funkcijy i$vestinés: (x") =nx"", ne Z.

Funkcijos grafiko liestinés taske (X,; (X)) lygtis: Y= /(X)) (X=X)+ F(X,), k= f'(x,); ¢ia k -

funkcijos grafiko liestinés, nubréztos per taska (X,; f(X,)), krypties koeficientas.




